

铜山

“十四五”，铜山奋楫争先关键词

千亿集群

“十四五”，铜山产业体系加速升级，聚焦“312”创新产业集群，细化整合“8166+N”产业体系，产业结构持续优化、链式发展更加精细，集群规模突破千亿。企业进发更大活力，规上工业企业增至517家、增长65.7%。工程机械、绿色冶金等传统产业提质升级，产值分别超500亿元、200亿元；安全应急特色产业产值超500亿元，建成全国首个国家全产业链示范园区；新一代电子信息产业加速集聚，产值超120亿元；生物医药产业不断壮大，肿瘤创新药、创新医疗器械等领域特色更加鲜明。高新区经济体量高速增长，规上工业总产值、工业开票分别达到650亿元、845亿元，占全区59%、57%，成功获批省未来产业集聚发展试点、省级“双碳”园区试点。铜山经开区产业结构不断优化，综合实力省级排名上升19位。园区产业招引和承载能力持续提升，9家镇级工业集聚区年产值达225.4亿元。

策源驱动

“十四五”，铜山科创主体地位不断增强，科技型中小企业、高企企业、瞪羚企业、独角兽企业分别增长至496家、414家、9家、2家，国家级专精特新“小巨人”企业22家、全市第一。平台建设成果显著，“一产业一平台”布局深入推进，以深地科学与工程云龙湖实验室为代表的“4+4”重大科创平台矩阵成型，全省首批、全市首家江苏省概念验证中心成功落户，建成全国唯一一家安全应急领域省级技术创新中心。创新载体建设卓有成效，6个国家级重点实验室挂牌重组、56家省级研发平台创新集聚。人才引育质效双升，投入人才发展专项资金2亿元，引进高层次人才103人、高技能人才1820人。深化运用“揭榜挂帅”“创新券”等机制，组建25支总计260亿元的产业基金，投资引进优质项目40余个。高新区创新发展主阵地作用深化彰显，百余项技术实现国际国内领先，获批全省未来产业集聚发展、“双碳”园区等试点。

城乡融合

“十四五”，铜山城市品质不断提升，实施城建重点工程566项。万科广场、国际学术交流中心等城市新名片建成投用，“七高五快一环十六射”骨架路网体系加速形成，“四好农村路”全国示范县创建成功。五大片区成效日益显现，乡村振兴稳步推进。粮食播种面积稳定在190万亩、总产超85万吨，新建、改造高标准农田41.7万亩。“两带四区”格局焕新，“4+2”产业质效双升，实施总投资71.2亿元的160个农业项目，农业龙头企业增至123家。创成特色田园乡村、和美乡村51个，“五环路—吕梁和美乡村片区”入选全省十大典型案例。因地制宜拓展“党建+股田制”等增收模式，村均集体经济经营性收入达76万元，农村人均可支配收入达3.5万元，“两项收入”全市第一。先后荣获国家乡村振兴示范区、国家农村改革试验区等18项国家级试点示范。

绿色转型

“十四五”，铜山全力打好污染防治攻坚战，投入14.98亿元支持重点企业排放改造，优良天数比率77.3%，PM_{2.5}年均浓度降至37.2微克/立方米，较2020年改善22%，绝对值浓度和降幅稳居全市国控站点第一。9个国省考断面水质全部达标、优Ⅲ比例达88.9%，3个国考断面水质提升至Ⅲ类，为全市水环境质量提升作出突出贡献。投入7.22亿元用于土壤和地下水污染防治，6个地块完成治理、移出污染地块名录。新建幸福河湖110条，建设生态河道515公里，完成矿山生态修复治理126处、216公顷，新增造林6.3万亩，林木覆盖率提升至32.4%。严格执行能源消耗总量和强度“双控”，万元GDP能耗下降19.8%。创建国家级绿色工厂28家，高新区获批国家级绿色园区。

民生温度

“十四五”，铜山以民生底线兜牢兜准，民生年度支出达98.2亿元、占政府财政支出比例提升至76.3%，五年累计实施民生实事181项。发放援企稳岗补贴7588万元，新增城镇就业5.1万人，支持自主创业2万人，帮助城镇失业人员就业4.2万人，新增企业参保2.7万人。民生事业均衡发展。投资35.1亿元新建、改扩建中小学150所，新增学位7.1万个，普通高中、职教高考本科上线率、中考优秀率连续五年全市领先。投资3.7亿元新建、改造医院7家，区中医院获批三级中医医院，创成9个国家级卫生镇，荣获全省基层卫生十强县称号。投资2.5亿元建成7家标准化区域养老中心、新增养老床位2260个，“医养融合”模式加速构建。实施“铜山妈妈”等公益慈善项目，帮助困境妇儿儿童5万余人次，保障留守儿童和困境儿童健康成长。社会治理不断优化，深化运用“安稳洁净”“六维安泰”等矛盾隐患全链条防范化解机制，蝉联全国平安建设最高奖长安杯。

“十五五”，铜山再绘新篇关键词

产业发展“固本兴新”

聚焦强化支撑，高效推进产业体系优化；聚焦优化供给，高效推动服务业发展；聚焦发展重点，高效开展项目引建，“十五五”铜山将持续培大育强、强群壮链，着力构建与全市创新产业集群高度契合的现代产业体系，在工程机械、绿色低碳能源等优势产业上扛稳大旗，在安全应急、新一代电子信息等战新产业上勇挑大梁。

科技创新“融合增效”

加快产业科技创新融合发展，强化企业的科创主体地位，构建“四链”融合特色品牌生态，“十五五”铜山将进一步放大国家高新区主阵地作用和科教资源富集的优势，推动教育科技人才一体发展，创造科技创新和产业创新融合发展的新路径新经验，更好为全市打造新质生产力提供创新动能。

城乡融合“拓展提质”

根据新型城镇化、产业发展规律和全市生产力规划布局，统筹做好重大项目落地建设、存量载体平台的盘活提升、市区一体的联动发展，促进各板块适度连片、功能集聚、优势互补、错位发展，“十五五”铜山将聚焦城乡深度融合，更大力度优城区、强片区、促振兴，努力把铜山打造成居民就业创业条件更好、生活便利度更高、公共服务配套更优的新锐之地。

美丽铜山“系统提升”

打好污染防治攻坚战，提升修复治理效能，加速经济社会发展全面绿色转型，以钉钉子精神抓好水、气、土系统治理、源头治理，“十五五”铜山将以“两山”理念为指引，统筹推进“生态+文化”“生态+旅游”，激活全区700多座青山、千余条河流的生态产品价值，探索转化实践新路径。

社会治理“治本提能”

促进就业量质齐升，系统集成优化公共服务供给，高效统筹抓好社会治理，“十五五”铜山将积极贯彻“投资于人”的重大要求，稳步扩大民生投入，优化社会治理体系，实现群众生活水平、精神面貌、人口素质及社会和谐程度的全面提升。

本报记者 孙井贤 摄